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Model af OdcDse Havn (Fra udstiJ1ingen på Møntergården ) 

Kommende møder OF: besøg 

torsdag d. 13. november Besøg på Møntergården 
tirsdag d. 25. november Planlægning af byens offentlige rum søndag d. 7. december Besøg hos Marineforeningen 



I 
I Kommende arrangementer 

--~ 

Odense Havn og Kanal gennem 200 år 

torsdal! d. 13. Dovember kJ. 19.00 
Bcsøg på MønlergårdcD 

Den 7. oktober 1803 åbnedes forbindel- 
sen Iii den store verden, som fik en så 
afgørende indflydelse på byens udvikling. 

Udstillingen følger kanalens og havnens 
udvikling og detliv,der udspilledes her. 

Oprindeligt havde man regnel med at 
kunne tà en af de nymodens dampmaskiner, 
men del lykkedes ikke. 
I sledel blev Kanalen bogstaveligt talt gra- 
ver ud med båndkraft ligesom udgravning- 
erne blev holdllørre ved hãndpumper. 

I 

Her ses et forslag til nye forbin. 
delscr j havncn og en promenade 

fro Alokkcskovcn til Skjbhusvcj 

J lavnen voksede sig stor ( i 1 930'ne den trediestørste provinshavn ). 
Skibsværfter og industri blomstrede. Handlen bragte vel stand 

Udsrillingen er særdeles instruktiv og levende opbygget, så man fø- 
ler sig hensat Iii datidens Iyde og bevægelser! 

Der findes også Kanalfogedens jubilæumskårde. Sligelodsernes 
prorokoller og de fine skibsmodeller era Den toldhistoriske samling. 

Havnen er en vigtig del af byens historie. 
Henrik Harnow, der står for udstillingen, har lovet at fortælle os om 
kana len, havnens udvikling og den spændende fÌ'emtid. 

Byforeningen har specie It tàet lov til et aftenbesøg - beny! chaneen ! 
Tag selv kaffen og brød med. 

Tilmelding til Poul Karrndal 66 14 27 72 



tinda!! den 25. november kl. 19.30 

Odense Slot, indgang C. 

TEGNESTUENS ARBEJDER 

om planlægning af byens offentlige rum 

Stig L. Andersson viI bl.a. fortælle om byen og dens rum 
- og om, hvorfor netop den landskabsarkitektoniske indfaldsvin- 

kcl kan blive så afgørcnde for fremtidens værdisætning af byens 

kvaliteter. 

I 
I 
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Stig Andersson kan med rette fortælle herom, idet han siden 

1994, hvor han oprettede sin landskabsarkitekttegnestue, har 

vundet adskillige konkurrencer, som aUe er rcaliserede, såvel i 

indland som udland. 

12002 mod tog tegnestuen European Landscape Award! 

Tílmelding til Poul Karmdal tlf. 66 142772 

Medel a!holdes i samarbcjdc mcd Fynskc Planlæggere 



søndaJ: den 7. deeember kl. 11.00 

Odense havn og historier om havnen 

Da det jo er jubilæumsåret for Kanalen og Odense Havn har 
Byforeningen fàet lov til at kigge indenfor i Den gamle Toldbod, 

Londongade 4 og ved Kanalmesterens hus. 

Det er begge huse, der rummerhistorie fra havnens tidlige tid. 
Og Knud Laursen og Kristian Isager fortæller løst og fast. 

Senere fortsætter vi ude i DFDS's tidligere ekspeditionskontor, 

hvor Odense Marineforening nu har til huse (indtil videre ). 

Her fortæller medlemmer yderligere om havnen samt Marinefore- 
ningen og nogle af deres traditioner. 

Her serveres en omgang Skipperlabskobs med rødbeder rom. 
Pris 50,- kr. exe!. drikkevarer. 
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Desuden tor jeg godt love et par skipperkrofÚker. 

Vi mødes ved Londongade 4 (Det gamIc toldkammer) 

Bindcndc tilmelding til Poul Karmdal tIf. 66 142772 
senest d. I. dccember 

Næstc udgave afByforeningens blad udsendes indcn nytår ! 



Den aamle Odense Slæqt 

Jeg vii her skrive lidt slægts- 
historie om efterkommere af 
Siotsfogeden, Hans Olufsens slægt, 
også kaldt den gamle Odense slægl. 
fordi Hans Olufsen levede i 1400 
talle!. 

Hans Olufsen var Siotsfoged på 
Næsbyhoved Slot ved Odense, og 
ejeren var Dronning Christine, der fik 
det som underhold, da hun blev gilt 

med Kong Hans. 

I en slægtsbog fra min mor-mors 
side, som går tilbage til sidst i 1400 
tallet, nævnes Siotsfogeden på 
Næsbyhoved Slot ved Odense. 

Der står dog ikke meget om ham i 

slægtsbogen, - kun at han levede 
endnu 1493. 

Hans Olufsens søn var også ansat 
på sloltet som kammersvend, hvor 
han stod for sloltets regnskab. 

Sønnen hed Gluf Hansen, og elter 
Dronning Christines død i 1521, blev 
han måske købmand, i hvert fald blev 

han i 1529 rådmand og i 1535 
borgmester i Odense. En post han 
beholdt Iii sin død i 1553. Han blev 
begravet i Gråbrødre Kirke. 

Oluf Hansen og hans familie 
boede i 1523 ved Pogestrædet i 

Odense. 
Hans søn og sønnesøn var 

købmænd i Odense, og i 1554 fik 

borgmestersønnen Hans Olufsen et 
ejendomsbrev på noget jord i 

Adelgade. Der sku lie han have opført 

en god købstadsbygning. 

Om den næste generation: Oluf 

Hansen, står der, at han i 1593 havde 
klagel over at være blevet overfaldel 
og slået af nogle af Kongens 

undersålter i sit Herberge den 17. 
Februar og derelter ansøgt om at 
blive forsvare!. 

Han var blevet overfaldet, da 
han ville opkræve sin gæld hos en 
herre ved navn Hans Urne. 
Denne herre blev dømt til at stille 

Oluf Hansen tilfreds for hans sår og 
skade. 

Næste generation f1yltede på 
Jandet og blev gårdmand i Særslev 
sogn. 

Den gren jeg selv nedstammer 
fra f1yltede først til Odense by for 
omkring 100 år siden. Det var 
blandt andet min mormors far, der 
boede i Rosengade. 

Han var lager- og havnearbejder 
på Odense Havn, tæt ved hvor 
Næsbyhoved Slot Iå. 

De generationer som boede på 
landet, havde gårde af forskellige 

størrelser. En overgang havde et 

barnebarn af Oluf Hansen, (ham 

der blev overfaldet) øen Æbleø 
samt meget gods. 

Et andet barnebarn (som jeg 
nedstammer fra), var en velhaven- 
de mand, og da Svenskeme be- 
gyndte at komme, gemte han næ- 
sten alt, hvad han havde - aile mu- 
lige steder på gården og andre ste- 
der. Fx en dag, da han gik fra 
smeden med nogel plovjern, blev 
han angrebet af en svensk sold a!. 
Han forsvarede sig med plovjernet 

og fik soldaten lokket ud i mosen. 
Nær mosen havde han gemt et 
våben, som han skød soldaten 

med. 

Elter krigen stod Christen 
Andersen, som han hed, fadder til 

mange børn i sogne!. 

Ved Jan Kassow - 2003. 
Efterkommer at Hans Olutsen 



Om Byomdannelsesplaner 

[ 1993 b[ev jeg indbudt tiI at dcltagc i 
ct EF-projekt om Europæisk bybe- 
varelse, hvor et af 14 udvalgte områ- 
der var ct arca[ be[iggende i området 
SI. Glasvej - Rugårdsvej. 
EF havde stillet midler til rådighed 
for udarbejdelse af en bevarings- og 
udviklingsplan undcr forudsætning af 
ti[svarende støtte fra Odensc. 

Baggrunden var at miljøministcren i 
en landsplanredegørclse karakteri- 
serede Odense som cn by med en 
stærk profif indenfor kreavitet og 
international orientcring. D. V.s. bl.a. 
anta[ musccr, tcatre, festivals, videre- 
gående uddannclscr og forskning. 
Dcnldovcr havde Odense en stærk 
proti! indcnfor turisme. 

Samspillet mcllem mennesker, funk- 
tioncr og aktiviteter skaber dynamik 
og giver udvik[ing. Oct var baggrun- 
den tor at vælgc Odense Som et inter- 
essant forsøgsområde. 

Byomdanne[sc styrkcr også beskæfti- 
gelsen indcnfor byggesektoren. 

Fonnålct var primært at startc udvik- 
lingen af idécr tiI anvende[se af områ- 
dct og bidrage ti[ at området syn[ig- 
gørcs og bliver inddragct i bycns Ii\'. 

K\'artcrct indeholdt tilligc cn række 
ældre industribygningcr, Som var 
bcvaringsværdige. 

Projcktct mundede ud i cn rækkc idé- 
cr og forslag: 

Vestre Stationsvej skulle gøres grøn 
og trafikatlastes. Midtcrrabbalter 
med træcr, rundkørseJ mcd skuJprur, 
torv ved Krudthusgade og spring- 
vand. 

En idé- og arkitektkonkurrencc om ny 
boligbcbyggelsc i ti[knÿtning ti[ den 
eksisterende, karakterfu[de boligmasse 
i området Grøn[økkcvej - SI. G[asvej _ 

Vestre Stationsvej . Vestcrbro. Hvis 
man ncdrcv resteme af konservcsfa- 
brikken kunnc der hygges, så kvarteret 
b[ev en hynær bydel. 

Grønløkkevej burde atlastes ved ud- 
bygning af Rismarksvej med forbin- 
de!se over kanalen og videre til motor- 
vejen. 

Under va[gkampcn inden byrådsvalget 
udtalte flere politikere - b1.8. Anker 
Boye, Klokker Hansen og Per Bcrga _ 

sig til fordel for denne tanke. Det vi[- 
Ie blive nødvendigt, når den nyc [os- 
scp[ads blev taget i brug. 

Ocr blcv også fremsat tanker om et 
vandlandskab i Ørstedgade og grØlllle 
områdcr vcd Frø[agerel. Her kunnc 
nogct af sporarealet inddrages til 
turistparkering for autocampers - eller 
det kunnc laves ved dct gamle GASA 
med Ict adgang fra motorvejen. 

G[asværket og De offentlige Siagtehu- 
sc var naturligvis store arkitektoniske 
udfordringer med aIle deres tlotte en- 
keltheder og store volumen. 

Nu cr der gåct 10 år -og hvad så '!? 

I Glasværket er indrcttet fagskole og 
boliger til studerende, pensionister 
samt børneinstitution. Desuden er 
opført nye etageholiger udført i træ. 
Frøsiloen blev ì sidste øjebJik ombyg- 
get ti[ ejerboliger. TV2 udvidet på en 
del afbaoeterrænel. Amtssparekas- 
sen udbygget - og der kom også et flot 
biocenter. Desværre gik det ikke ! 



Kort 011. godt er der set over en 10 

års peri ode sket meget. 

Lige nu i oktober 2003 fremlægges 

lokaJpJan for området ved Odense of- 
fentlige Siagtehuse med henblik på at 

skabe et attraktivt center med blande- 

de funktioner, idet det samtidig ind- 
skærpcs at bevare de oprindelige, ud- 
velldige udsmykninger og bygnings- 

delaljer idet bygningeme tilbageførcs 

til dcres oprindelige udformning. 

Selv om der bl.a. stadig mangler at 

realisere planer for Vestre Stationsvcj 

og Grønløkkevej, så viser det med aJ 

tydelighed, at selv med en langsigtet 

plan tager det længere lid end 

forudset. 

Dcrfor - kære kommune - skal der 
stadig laves en generel planlægning 

for såvel jernbaneterræn som 
havneområde nu, så frcmtidcn ikke 
kommer helt uforberedt ! 

Ocr kommer stadig nye bolde på ba- 
nen. 

Senest postkontoret. 

Paul Karmdal 
. 
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Sllorgsmål vedr. kontingcnt, 
adrcsseændringer samt IDd- 
OJ( udmeldelscr hedes rettct 
tiT 

Byforeningcns ka.~sercr 
Søren Miebael Nielsen 
østre Stationsvej 42 
5000 Odense C. 

Girokonto nr.: 555-4985 

Dusør udloves ! 

B1andt medlemmer, der tegner 
nye medlcmmer tiI foreningen 
uíltrækkes 3 Oasker god rollvin 

I 

I 
I 
. 

I 
Stot Byforeningens indsats - BHv medlcm. Vær med 011. tag del i debatten ! 

--------------------------------------------------- 
klip her --- 

Undertegnede viI gerne være medlem afByforeningen for Odense 
navn: ................................................................................... 
gade: 

................................................................................... post nr.: ............ 
by: 

............................... 
t1f.: 

.................... Kontmgent pr. I. januar 2004 
sam enkeltmedlem sæt kryds kr. 150,- 

sam par sæt kryds kr. 200,- 
studerend.e e!ler pensionist sæt kryds kr. 120,- 
sam penslOl1Istpar sæt kryds kr. 170,- 

Underskrift : 
..................................................... 

data: .................. 

lndmeldt af: 
......... ...................... .:::... ..".=........... ......,.................... 



BYFORENINGEN 
FORODENSE 

Langc:linie 15, 5230 Odense M 

Formand & at\!.v. redaktor 
Poul Kanndal Jensen 

Langelinie IS, 5230 Odense M. 
Tlf.: 66142771, Fax 66142792 

:'\'æstforrnand 

lad Abrahamsen 

Klostervej 16,5000 Odense C, 

Tlf.: 66 14 27 68 

Kasstrtr 
Seren Michael Nielsen 

østre Stationsvej 42, 5000 Odense C 

Tlf.: 65910142 

Sekretær 
ait1e Landorph 

Bergendahls Allé 14, 5250 Odense SV. 

Tlf.: 6613 II 75 

Kaj Brinkmann 
Faleo 53 C. 5000 Oåense C. 
Tlf..: 6591 8880 

Frede :v1adsen 

Hjonebjergvcj 38, 5230 Odense M. 
Tlf..: 66135845 

KrÎstian Isager 

Kronprinsensgade 32, 5000 Odense C. 

Tlf..: 66 II 92 26 

Suppleanter: 

I {elga Brondum 
Chriansgadc 71, 5000 Odense C. 
Tlf..: 66 II 68 18 

)cns UJrik Rasmussen 
Sohusvej 49, 5270 Odense K 

Tlf..: 66 18 64 38 

Villy Knudsen 
Thorklldsgade 41, 5000 Odense C. 
Tlf..: 66179206 

--- 
POSTBES0RGET BIAD 59072, 8245 ARC. 

Kære med/emmer ! 

Tak for IIjæ/p og -ikke mindst deltagel- 

se ide forskellige aktiviteter og indlæg i 

debatten om havnen og de ledige jernba- 
nearealer. 

Det er nodvendigt at vise interesse. 

Ellers sker der ikke noget! Det er nod- 
velldigt med langsigtede planer og frem- 
tidsvisioner, så a/Ie - ikke mindst tilj1yt- 

tere - ved noget om de fremtidige planer. 

Derfor skal Byforeningen også teg- 

neflere medlemmer,sdforeningen 
stdr stærkt. 

I øjeblikket Itar bestyrelsen samlet 

sin interesse om de muliglteder Kon- 

gens Have byder på. 
Hvad kan der laves i haven, så 

flere vii bruge haven til andet end 

gennemgang og samtidigt færdes 

trygt. lIaven er desværre hlevet for- 
sømt i mange dr, men nu arbejdes 

der hdde med Texaco-gT/lnden og 

teatret, så det er et passende tidspunkt 

at renovere parken. 
Vi Itdher, at alt går op i en højere 

enlted, og det ender med at bunkers 

og hudskadsforan Katedra/skolen 

jjernes og erstattes med en mængde 

hænke til glæde for alle. 
På bestyrelsens vegne 

venlig hilsen 
Poul Karmdal 

I 


